



# 内检测技术在城市燃气管道的应用

刘传庆

(深圳市燃气集团股份有限公司, 广东 深圳 518049)

**摘要:** 总结城市燃气管道内检测实践,分析多轮内检测数据。分析内检测难点,提出应对措施和建议。

**关键词:** 城市燃气管道; 内检测; 变形检测; 漏磁检测

**中图分类号:** TU996.8 **文献标志码:** B **文章编号:** 1000-4416(2021)01-0B32-04

## 1 概述

管道燃气是城镇燃气主要供应方式,正朝着高压、大口径的方向发展,燃气管道安全性受到高度重视。GB/T 27699—2011《钢质管道内检测技术规范》明确要求,新建管道应当在投产3年内进行首次管道内检测(也称基线检测),管道内检测周期应不超过8年,当管道防腐层损坏严重、管道运行环境恶劣、处于环境敏感地带或人口密集区的应当将管道内检测周期缩短。

通过开展管道清管、变形检测和漏磁检测等内检测活动,可以有效清理管道内部杂质,定位管道位置、弯头、绝缘接头等管道特征信息,准确掌握管道本体缺陷分布情况,指导管道预知性维修维护,减少事故发生。目前,深圳燃气、新奥燃气、苏州燃气、沈阳燃气、贵州燃气等国内具有一定规模的城市燃气企业均采用管道内检测技术指导管道运营管理。因此,开展城市燃气管道内检测,对保障燃气管道安全、经济、高效运行具有重要意义。

## 2 内检测原理

管道内检测是指检测器由管道介质在检测器前后端产生的压差推动向前运行<sup>[1]</sup>,在运行过程中实时检测和记录管道腐蚀、变形、焊缝损伤等情况,并能精确定位管道特征的作业活动。管道内检测通常包括管道清管和智能检测,管道清管的目的是借助

清管设备刮削管壁,清除管道内部沉积杂质,并检验管道的通过能力,为判断后续智能检测设备能否顺利通过提供依据。清管设备有泡沫清管器、皮碗清管器和钢刷清管器,其中,皮碗清管器主要由中心轴、皮碗及其他部件组成,常见的皮碗类型有直板皮碗、锥形皮碗、圆形皮碗和蝶形皮碗4种。

智能检测主要包括变形检测和漏磁检测,变形检测的目的是检测管道弯头曲率、凹陷变形和椭圆变形等缺陷。变形检测一般采用变形检测器,利用检测器上呈圆周均匀分布的传感触臂直接测量管道内变化。变形检测器可携带陀螺仪同步检测,一方面利用带有电子测距系统的变形检测器在管道内部产生的信号,测量管道几何变形点,辨别凹坑的类型,精确地量化凹坑;另一方面利用陀螺仪记录检测器运行过程中向上下左右偏转,并通过地面参考点计算整条管道的路由和详细的地理位置。

漏磁检测目的是检测管道内、外金属损失位置和大小。工作原理是管壁的腐蚀处会引起磁通量泄漏,这些泄漏的磁通量可被传感器检测到,作为管道腐蚀缺陷分析的特征信号。通过分析传感器的数据,获得管道内、外金属损失缺陷的长度、宽度和深度等详细信息。

## 3 内检测实践

通常管道内检测作业采取循序渐进、通过能力

作者简介:刘传庆,男,工程师,硕士生,主要从事燃气管道安全运营和完整性管理工作。

收稿日期:2020-02-11; 修回日期:2020-04-30

由强到弱的顺序进行。首先使用通过能力最强的泡沫清管器,初步判断管道内部情况,确保管道内部没有大的异物影响后续检测设备运行。然后再逐步发送一定过盈量的皮碗清管器,根据清理出来的杂质质量判断管道内部是否存在大量杂质,如连续多次清理出的杂质质量变化不大,则满足变形检测设备关于管道清洁度的要求。在管道表面清洁度和内径满足变形检测设备要求的情况下,再开展变形检测。最后,根据管道变形检测数据分析,确认管道最小内径满足漏磁检测设备的通过要求,再进行管道漏磁检测。

如果管道已经具有内检测经历,在制定管道内检测计划时,不需要安排运行泡沫清管器探明管道内部情况,可以直接使用皮碗清管器进行管道清管,在清管合格后依次进行变形检测和漏磁检测。

### 3.1 管道清管作业

深圳燃气天然气输配系统可以用“一张网、双气源、三级压力机制”进行概括。整个系统采用高压、次高压和中压3级压力机制设计,逾6 000 km天然气管道互联互通、功能互补,确保安全稳定供气。其中,次高压管道坪山门站至安托山门站段(以下简称安坪线)起点位于坪山门站,终点位于安托山门站,设计压力1.6 MPa,实际运行压力1.5 MPa,管道直径为508 mm,壁厚为7.9~11.9 mm。为保障管道安全稳定运行,及时掌握管道本体缺陷的状态,2014年完成安坪线第1轮内检测,2019年启动安坪线第2轮内检测。由于已经开展过管道内检测,且管道清洁度较好,所以,在进行第2轮管道内检测时,直接采用直板皮碗清管器和钢刷清管器进行管道清管,按照检测器运行速度为2 m/s的目标控制管道输送工艺,通过精准调节上游管道供气量和下游用气量,并结合管道沿线预先放置的检测器监听结果,保障管道清管顺利实施。另外,为了不影响管道沿线5个支线正常供气,选择避开城市居民用气高峰进行检查,并在检测设备通过支线三通前10 min,适当降低支线供气量,待通过支线三通后缓慢增加供气量。

第1轮内检测连续清管29次,清理出来杂质3 156 kg,第2轮内检测连续清管10次,内检测记录见表1,清理出来杂质111 kg。前后两轮清理出杂质质量见表2和表3。

表1 第2轮内检测记录

序号	作业类型	检测器类型	运行时间/h	平均速度/(m·s <sup>-1</sup> )
1	清管作业	直板清管器	7.79	2.45
2	清管作业	钢刷清管器	9.40	1.92
3	清管作业	钢刷清管器	9.06	2.10
4	清管作业	钢刷清管器	9.46	1.90
5	清管作业	钢刷清管器	9.96	1.91
6	清管作业	钢刷清管器	9.91	1.87
7	清管作业	钢刷清管器	9.54	2.00
8	清管作业	钢刷清管器	9.42	1.96
9	清管作业	钢刷清管器	9.46	1.94
10	清管作业	钢刷清管器	10.18	1.84
11	变形检测作业	变形检测器	10.18	1.84
12	漏磁检测作业	漏磁腐蚀检测器	13.46	1.41

注:表格中的平均速度为检测器实际运行平均速度。

表2 第1轮清管杂质质量

序号	第1轮清管杂质质量/kg	序号	第1轮清管杂质质量/kg
1	28	16	156
2	15	17	116
3	26	18	193
4	85	19	65
5	66	20	203
6	57	21	154
7	137	22	82
8	111	23	64
9	232	24	16
10	216	25	75
11	363	26	33
12	145	27	45
13	115	28	31
14	253	29	12
15	60	—	—

表3 第2轮清管杂质质量

序号	第2轮清管杂质质量/kg	序号	第2轮清管杂质质量/kg
1	3.0	6	12.5
2	9.7	7	7.0
3	14.0	8	10.5
4	12.5	9	11.4
5	17.0	10	13.4

针对第1轮内检测清理出来的杂质,选取部分样品进行检测。根据测试结果分析,样品中杂质成分主要为 $\text{Fe}_2\text{O}_3$ 、 $\text{Fe}_3\text{O}_4$ 和泥土等,不含 $\text{FeS}$ 。其中杂质主要成分为泥土、沙石等不溶物,小部分为金属氧化物。初步判断泥土、沙石可能是管道施工期间进入管道,金属氧化物则是管道内腐蚀的产物。因此,建议一方面加强管道施工质量管理,保证无杂质进入管道。另一方面定期对城市燃气管道进行清管作业,及时清理管道内部积聚的杂质,进一步提高管道输送效率。

### 3.2 变形检测

在前期管道清管和测径的基础上,选择合适的变形检测设备,本次变形检测利用10 h顺利完成。经过仔细检查,变形检测器外观完整,各机械部件工作正常,皮碗及探头磨损均匀,检测数据正常。

本次变形检测器安装有IMU(Inertial Measurement Unit),即惯性测量单元,用以测算管道三维空间姿态,从而获得管道焊缝、弯头以及应变点的坐标等空间信息,为管道三维可视化模型构建,以及管道应力应变分析和管道安全可靠分析提供详细数据,为全面掌握管道本体安全状况奠定基础。

### 3.3 漏磁检测

三轴高清晰度漏磁检测器经13 h的运行后顺利进入收球筒。经过仔细检查,检测器记录仪运行正常,检测器无机械损伤,检测数据清晰完整。

通过分析本次内检测报告提供的缺陷信息,可粗略掌握管道本体缺陷变化情况,后续将根据开挖验证结果,全面校准检测数据。并在获得详细检测数据后,进一步比对前后2轮检测发现的管道本体缺陷发展变化,深入分析管道缺陷增长趋势和管道剩余强度及寿命,全面评估各项管道保护措施的有效性,大力推进管道完整性管理<sup>[2-4]</sup>,进一步提升管道安全运行水平。

## 4 城市燃气管道内检测难点及应对措施

### 4.1 工艺调度难度高

由于安坪线主要承担着城市供气的重要任务,沿线存在6处分输支线,每条支线负责向周边工业用户和城市居民用户提供生产生活用气,在不同时段,工业用户用气量和居民用户用气量差异较大,呈现出显著的用气峰谷期,内检测期间气量波动剧烈,为气量调度增加不小难度。因此,需要综合考虑气量对内检测影响,合理选择内检测时间窗口。

为了不影响城市居民正常生活用气,需要综合考虑管网沿线用气情况,做好上下游气源调度。特别是准确掌握检测设备运行轨迹,准确计算检测设备运行速度和时间,为气源调度提供科学依据。我们通过做好每日用气监测,根据城市用气量的变化,每10~30 min,对检测设备上下游的流量和压力进行微调,每次微调的气量一般控制在 $5\,000\text{ m}^3/\text{h}$ ,压力控制在0.01 MPa,通过多次、微量调节管道压力和流量,使管道上游进气量和下游出气量保持平衡,确保检测设备两端气量始终保持在稳定状态。这样既保证管网正常供气,又不会造成检测设备前后压力变化剧烈,就可以控制检测设备运行速度处于合理区间。

为防止管道内部清理出来的杂质被吸入调压站,造成调压站内安装的除尘器堵塞,一般在检测器接近调压站时,提前20~30 min停止调压站供气,检测器通过调压站10~20 min后,可根据管网实际运行工况是否局部或全面恢复供气。在停供气期间,需严密监控调压站周边中压压力监控点和上下游调压站流量、压差,防止发生供气异常事件。

### 4.2 定位难点

安坪线三通、弯头多,沿线地形地貌复杂,既有连续山地段,又有繁忙的高速公路和城市主干道,造成管道监听干扰源多、难度大,无法准确及时判断检测器发出的信号。为准确掌握检测器运行数据,有效控制检测器运行速度,在总结线路跟踪经验教训的基础上,先后优化跟踪人员组织架构,调整跟踪方案,增加专门人员跟踪阀室,结合阀门上安装的压力变送器数据变化情况,及时调整管网压力和管输流量,确保完成沿线供气和内检测双重任务。另外,规范跟踪信息报送方式,通过标定跟踪计时和报送内容,提高定位效率和精度。

### 4.3 工艺操作难点

在发球过程中,推球所需要的初始压差较大,这就使得调压器的开度较大。检测设备突然启动后,瞬时流量大,而此时一旦检测设备中止运行,大流量的气体会产生“水锤效应”,导致调压站至检测设备段管道内的压力瞬间变大,达到切断阀设定压力,从而导致切断气源。为解决“水锤效应”这一问题,一方面在发球过程中,升压操作要缓慢;另一方面,对工艺空间有条件的厂站,在调压出口增加流量调节阀,可解决发球过程中流量不稳的问题。

## 5 建议

### 5.1 优化收发球筒尺寸

通过本次内检测,发现发球筒尺寸较长,收球筒尺寸较短。收球筒的尺寸较长,检测设备在收球筒内有足够的缓冲距离,避免损坏检测设备或收球筒。因此,建议后期新建的收发球筒,要合理设计收发球筒尺寸。

### 5.2 优化中压管网

通过本次内检测,发现部分调压站的供气负荷较大,部分调压站处于闲置状态,调压站的供气能力分布不均,利用率不高。需要特别强调的是调压站设计流量偏低,不能满足日益增长的用气需求。因此,需要根据实际用气需求,优化调压站供气能力,启用闲置调压站,在调压站设计时,充分考虑供气效

率,将调压站设计流量提高或增加供气管路。

#### 参考文献:

- [1] 金卓. PIG 清管技术[J]. 管道技术及设备,2009(6): 53-57.
- [2] 张宏. 解读黄岛事故调查报告,落实管道完整性管理[J]. 油气储运,2014,33(11):1171-1173.
- [3] 王晨,杨光,王文想. 深圳燃气管道完整性管理方案的研究[J]. 煤气与热力,2010,30(8):B26-B30.
- [4] 帅义,帅健,鲍庆军. 城市燃气管道完整性管理体系研究[C]// 中国土木工程学会燃气分会. 2016年中国燃气运营与安全研讨会论文集. 天津:《煤气与热力》杂志社有限公司,2016:181-189.

(本文责任编辑:李欣雨)

(上接第 B24 页)

若关阀到位,遮挡部件将插入非接触传感器的凹槽内(见图2),发光二极管发出的光不能被受光三极管接收,受光三极管不能导通,主控芯片信号接收端接收的信号为电阻 R2 的高电平信号。若此时主控芯片信号接收端接收的信号依旧是低电平信号,则说明受光三极管导通(受光三极管接收到发光二极管的发光信号),机电阀未能正常关阀,机电阀出现故障。故障信息将在燃气表显示屏上显示,还可发出声音提醒燃气用户,同时将故障信息上传给燃气公司。

#### ② 开阀

处于关阀状态的燃气表机电阀见图2,此时到位检测电路处于休眠状态。当物联网智能燃气表故障解除或燃气用户充值后,先由燃气公司向物联网智能燃气表远程发送开阀指令,然后再由人工在现场按下表端复位按钮。主控芯片向阀瓣驱动电路发送开阀信号,由电动机执行开阀动作。在电动机执行开阀动作后,主控芯片向开关组件发送高电平,使开关组件导通(即向三极管 Q1 发送高电平,使三极管 Q1 导通)。此时,发光二极管导通并发光。

若开阀到位,此时遮挡部件位于非接触传感器的凹槽外,发光二极管发出的光线能够被受光三极管接收,使受光三极管导通。受光三极管导通后,会

将主控芯片信号接收端的信号下拉至低电平,主控芯片信号接收端接收到低电平信号。若此时主控芯片信号接收端依旧检测到高电平信号,则说明受光三极管未导通(未接收到光线),遮挡部件仍位于非接触传感器的凹槽内,机电阀未能正常开阀,机电阀出现故障。故障信息将在显示屏上显示,还可发出声音以提醒燃气用户,同时将故障信息上传给燃气公司。

## 4 结语

物联网智能燃气表机电阀到位检测装置为非接触式传感器,采用光电原理检测燃气表机电阀是否开关到位。与采用接触式传感器的传统到位检测装置相比,由于没有机械触点,具有工作稳定、寿命长、功耗低等优势。可有效降低因燃气表机电阀故障而产生的维修成本,提高物联网智能燃气表的工作稳定性,为安全、公平用气提供有力保障。

#### 参考文献:

- [1] 李勇. 智能燃气表内置切断阀密封性检测技术[J]. 煤气与热力,2020(1):B32-B34.
- [2] 邵泽华. 智能燃气表防范爆炸风险技术和信息安全技术[J]. 煤气与热力,2018(2):B37-B41.

(本文责任编辑:贺明健)